

# 真实记录中国抗疫艰辛历程

国务院新闻办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书——2版

## 牢记嘱托 乘势而上

### 把吕梁精神用在当今时代 决战决胜脱贫攻坚

# 拉一把 扶一程 自己走

## ——交城县裴家山村贫困户李富成脱贫记

□文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 李娟娟

六月的裴家山村，山花绽放，一片郁郁葱葱。站在丰腴的土地旁，李富成的脸上堆满了笑容，眼中充满着对幸福生活的无限希望……

交城县洪相乡裴家山村，一个大山深处的小村子，山村幅员面积20平方公里，耕地面积2150亩，全村由三个自然村组成，共380口人，人均耕地面积仅有5.66亩。2014年，全村人均纯收入3701元，贫困户人均纯收入2800元，是一个典型的贫困山区小山村。

李富成便是这个小山村的村民。多年来，他秉承着世代祖辈们勤劳质朴的品格，守着农民的本分，坚守着大山、依靠着大山，过着日出而作日落而息清贫而平凡的小日子。他没有离开过大山，也不想离开大山，因为大山是他的故乡，是他的根。

### 陷入困境

2016年，65岁的李富成发现自己身体不适，去医院检查，被医院诊断为严重胰腺炎，如果不及时治疗，可能危及生命。在医院经过多次治疗，钱花得不少但不见好转，只能靠药物勉强维持。一个靠劳力吃饭的人，却得了这么严重的病，无异于晴天霹雳，一家人顿时陷入了失落和绝望当中。

交城县文化和旅游局扶贫工作队在全村农户走访工作中，了解到了李富成的情况。当时李富成的儿子正在上大学，全家的唯一收入来源只有几亩地，孩子的学费和生活费让李富成和妻子一筹莫展。“不要说看病了，连过日子都难。”每当回忆起那段日子，李富成的内心总不是滋味。

“看着一个七尺汉子声泪俱下，我们心里真不是滋味。”扶贫工作队第一书记武长根说。回到村里后，扶贫队召开专题会议，与乡政府联系说明了他的特殊情况，帮助其申报健康帮扶措施、就业创业帮扶措施、产业帮扶措施和教育补助措施等国家惠民政策来帮助李富成摆脱困境。

在扶贫政策的帮助下，在交城县文化和旅游局的帮扶和关心下，李富成积极调

整心态，重拾信心，通过自己的双手努力改变生活现状。

靠喝中药调理，李富成的病情也有所好转，逐渐康复。2017年，李富成通过申报易地搬迁项目，全家人从危房中住进了裴家山易地扶贫搬迁小区。同时，凭着

### 重拾信心 走向新生活

“一定要脱贫”的信心，自身不断充电，他积极参加种植养殖培训，学习新技能。他开垦出十余亩荒山荒坡，种植了玉米和土豆。利用山村优势，养殖了四头牛。儿子也在西安找到稳定的工作，全家人收入稳定，摘掉了贫困户的帽子。

扶贫先扶志，扶贫必扶志。在交城县文化和旅游局的真帮扶下，通过产业扶贫、消费扶贫、结对扶贫以及扶贫扶志，裴家山村的道路宽了、路灯亮了、自来水有了、文化活动广场也建起来了，2017年11月，最终完成裴家山村正式脱贫。

如今的裴家山村，正大步迈向“富裕和谐秀美文明”的目标。李富成曾经紧锁的眉头舒展开了，脸庞写满了幸福的笑容。



扶贫工作队队员帮助李富成(中)翻地

# 争创全国双拥模范城 谱写国防教育新篇章